

聚焦“张謇与中国早期现代化”

纪念张謇170周年诞辰学术研讨会在通举行

晚报讯 今年是中国近代著名的爱国实业家、教育家、慈善家和政治活动家张謇170周年诞辰。昨天,纪念张謇170周年诞辰学术研讨会在南通举行,市内外140多名专家学者和各界人士会聚南通大饭店,以“张謇与中国早期现代化”为主题展开研讨。本次学术研讨由张謇研究中心主办,南通謇文化科技发展有限公司协办。

100多年前,张謇先生心怀强国富民的宏大抱负,在家乡办实业、兴教育、建城市、做慈善,创造了20多个“中国第一”,使南通成为近代中国民族工业的发祥地之一、被誉为“中国近代第一城”。张謇为了建设“新世界雏形”所进行的创新探索,无

疑是中国式现代化建设的最早呐喊和生动铺陈,对我们如今的高质量发展仍具有重要借鉴意义。举办纪念张謇170周年诞辰学术研讨会,缅怀张謇的历史功绩与卓越贡献,探讨张謇对中国早期现代化的探索实践,就是为了激励社会各界见贤思齐,更好地奋进新征程、夺取新胜利。

复旦大学教授、国务院政府特殊津贴专家戴鞍钢作了题为“通沪联动与中国早期现代化:张謇南通上海城市关系布局述论”的主旨报告,解放军南京政治学院华强教授、浙江省博物馆副研究员熊彤博士分别以“略论张謇的民本思想与价值观”和“张謇的南通模式与其他乡村建设模式比较研究”为题作了特约发言,20名论文作者就“张謇与中国早期现代

化”以及其他与张謇有关的研究成果进行了交流。张謇曾孙、江苏省人大常委、张謇研究中心副会长张慎欣在致辞中代表张氏后人,深切缅怀为张謇研究作出贡献的先辈,并对在场的专家学者表示敬意。

“用张謇精神来研究张謇”,是此次与会者的共识。南通对张謇的研究,起步早、时间长、成果丰、影响大。1984年张謇研究中心的成立,为新时期张謇研究打开了新的局面,张謇研究中心与全省、全国张謇研究的专家学者一起,以“甘坐冷板凳”的学术之风,锲而不舍、矢志不移,取得了一系列的研究成果。

本次学术研讨得到了市内外广大张謇研究者和学术团体以及其他机构的积极响应,共收到88篇论文。

记者 张坚 杨镇潇

今年以来票房涨势迅猛,截至昨天累计突破2亿元

复苏!南通电影市场呈现新特点

昨天晚上7点左右,圆融广场5楼的幸福蓝海影城热闹非凡,前台售票的工作人员不停地接待前来观影的市民,影厅入口处排起了长队。不少观影结束准备离开的观众正对当前热映的悬疑片《消失的她》发表自己的感想。暑期,影院如此盛况已许久未见。

在猫眼专业版的电影资讯App上可以看到,今年年初至今,全国电影累计票房已突破283亿元,而南通市该数据昨天已突破2亿元,远超近3年,接近2019年同期水平。电影市场正在复苏。

国产影片观看热情高

圆融幸福蓝海影城的出口,放假的大学生小陆在接受采访时说:“《消失的她》剧情层层反转,男主一开始都骗到了我。国产电影真的越来越精彩了。”而她的同伴小张则说:“现在终于能像以前一样去电影院了,我们每个假期档都要去影院看新片。”她们从抖音等短视频平台上了解热门电影。今年以来,她们在春节档观看了特效拉满、世界观宏大的中国科幻里程碑影片《流浪地球2》和著名导演张艺谋执导的《满江红》,从端午档到如今如火如荼的暑期档,两人看了个遍,表示要“把之前没能看的都补上”。

根据艺恩智库数据显示,与2019年及以前相比,国内近3年进口片票房占比

整体呈大幅下降趋势,2023年第一季度进口片票房没有一部超过10亿元。而国产片的票房则高歌猛进,截至目前,《满江红》国内票房已逾45亿元,《流浪地球2》超过40亿元,正在热映的《消失的她》已超过25亿元。属于中国的电影工业正在成形,观众审美也逐渐向国产片转移。

影片类型呈多元发展

某电影投资南通分公司负责人许经理表示,近年来,电影投资倾向正从原先的单一类型主导转变为类型多元化。2020年,《八佰》作为第一部高口碑、高票房的新主流影片,稳定了市场环境。随后,《长津湖》《长津湖之水门桥》等主旋律影片开始成为主流。

许经理回顾近几年电影市场时称,2021年以后,《深海》《新神榜:杨戬》等国产动画电影逐渐兴起,吸引许多年轻人观影;《独行月球》《这个杀手不太冷静》等喜剧元素电影也开始流行,占据大量市场份额;2023春节档特效拉满的《流浪地球2》引领了科幻电影热潮,堪称里程碑;延续《唐人街探案》系列,《消失的她》又重新激起悬疑犯罪热度,陈思诚持续创造票房爆款与破圈话题。

如今,和全国电影市场一样,南通的电影市场上,电影类型的多元化成为大势所趋,各种类型影片百花齐放。其中,《流浪地球2》成功将商业、主旋律与科幻元素结合,也成为

学生群体成观影主力

南通正紧随全国电影行业复苏的步调,稳中向好,电影消费主力军——学生群体是关键。“2023年的假期档,除了春节档在恢复,我们南通还有意外之喜。”张謇介绍。

“今年,南通在这一时间段领先全国一步,填补了端午与暑期两个档期之间的票房真空,票房涨势迅猛。”根据张謇的分析,往年端午和暑期两个档期之间会有票房冷却的真空期,一段时期内票房增长平缓。而今年这段时期,外地大学生大量返回南通过暑假,加之《消失的她》等影片在短视频平台破圈的高话题度,给南通的票房注入了生机。

“00后学生群体,2022年以后占到总观影人次的38%。”张謇说。在幸福蓝海影城,相应时间内,学生凭证件可低价购票。在端午期间,幸福蓝海影城还开展过“学生特种兵”的促销活动。南通影院也紧紧把握住学生群体逐渐增长的观影消费能力,帮助南通2023年票房累计突破2亿大关。

本报实习生徐冉 陆姝含



视听盛宴

7日晚,由回声爱乐乐团演奏的《哈利·波特——主题视听音乐会》在更俗剧院上演,现场演绎电影《哈利·波特》中的经典曲目以及部分电影曲目,为通城观众带来一场视听盛宴。

记者徐培钦

市图书馆开展多语种宣讲活动

晚报讯 7日下午,市图书馆联合南通大学外国语学院举办“寻访南通基因,传播江海文化”多语种宣讲活动,通过双语理论宣讲和游戏互动体验等形式讲好南通故事,让读者了解南通的古今变迁和历史文化,唤醒江海文化基因。来自市紫琅一小和紫琅湖实验小学的江海小记者,以及新城社区的小朋友们共同参与活动。

为深入挖掘地方特色文化,活动以南通特色纺织业为切入点,借助图片、视频,讲述南通“盐棉邑兴”的发展史,也让读者直观地认识到南通城的“沧桑巨变”。

为多维度、全方位地剖析南通文化基因,活动设置了丰富多彩的游戏互动环

节。动手拼拼图,还原狼山、钟楼、南通大剧院等地标性建筑,感受南通城市建设之美;将蓝印花布的染制与植物拓染体验相结合,设计独一无二的文创帆布包,沉浸式打卡南通非遗,体会匠心精神;读懂地方特色民俗,将海安花鼓、白蒲茶干等卡片贴至对应的南通地图上,组成一张南通民俗民风大地图……

此次活动既弘扬了地方传统文化,彰显通城独特魅力,又激发了孩子的多重感官,促进其全面健康成长。未来,市图书馆将持续高质量文化输出,深挖中华优秀传统文化,担起文化传承新使命。

通讯员薛李 记者杨镇潇

我市举办木兰精英交流赛

晚报讯 一年一度的交流,一年一次的快乐。6日,南通市第8届木兰精英交流赛在市老年大学举行,百余名爱好者会聚于此,共同展示南通木兰运动的精气神。

此次活动由市木兰拳运动协会、市老年大学、市社会体育指导员协会、市体育馆主办,市老年大学木兰俱乐部、市老年大学影像信息系影像工作室承办,来自我市各县市区木兰运动辅导站、木兰运动晨晚练点的12支队伍150多名运动员报名

参赛。

市木兰精英交流赛是我市一项传统体育赛事,自市木兰运动协会创办以来连续举办了8届,成为全市各地爱好者每年的节日。本届比赛,参赛运动员参加了木兰拳、木兰器械两个项目的角逐。

多年来,南通木兰运动通过现场教学、下基层服务的形式,培养了一大批爱好者。市老年大学木兰专业课程开设15年,班级由起初的1个班级发展到4个班级。记者王全立 通讯员王静